

和孩子一起玩,让孩子们一起玩 管理学博士当上小区“孩子王”



“孩子王”汪小京正在陪孩子们玩耍。 记者 许天长 摄

□记者 王思勤 通讯员 肖艳 毛一波

在海曙万安社区,要问那些学龄前的孩子最喜欢和谁玩,十有八九会得到同样的答案:可可爸。可可爸是谁?为什么有这么大的魅力?记者来到万安社区一探究竟。

其他家长羡慕 他的儿童“粉丝”太多了

“大家一起来画娃娃的鼻子好不好?”“安安画的鼻子是三角形的耶,太棒了,来,击掌鼓励一下!”“哈哈,原来爷爷的胡子比身体还长啊!”……2月1日上午9点多,万安社区的活动室里,欢声笑语不停,8个三四岁的孩子围着一个身穿黄色卫衣、蓝色牛仔裤的男子,玩得正开心。

手舞足蹈版自我介绍、卡通磁性贴拼图、一二三木头人、简笔画填图、老鹰捉小鸡,从上午9点到11点多,男子一直用最简单的词汇和夸张的动作、表情,和这群讲话只能一个字一个词往外

蹦的孩子们进行交流,孩子们看懂听懂了,游戏热情也就更高了。

面对孩子时,男子总是蹲坐着,面带微笑,偶尔还扮个鬼脸;当有孩子成功完成某个动作时,他总忘不了称赞,和孩子击掌;有些孩子乐疯了,拼命往他身上爬,他也不恼,任由自己变成一株挂满了“熊孩子”的“圣诞树”……

看到如此情景,坐在一旁的孩子家长们羡慕不已,只得默默感叹,不愧是在小区里拥有最多儿童“粉丝”的“可可爸”。

“可可妈”吐槽 面对孩子他变成“话痨”

“可可爸”名叫汪小京,住在锦沧文华小区,有个3岁的女儿可可。可可出生前,这位华中科技大学的管理学博士、某研究院的研究员还是一位再正经不过的高级知识分子,平时行事稳重,话少,也不太开玩笑。

“可可一岁后,大多数时间是可可爸在陪孩子玩,也不知道他哪来这么多话,可以跟孩子咿咿呀呀讲个不停;可长大一点了,他就带着可可在小区里面疯。”可可的妈妈顾女士告诉记者,有一次,她带着可可到楼下散步,一下子围

上来好几个小朋友,很有礼貌地和她打完招呼后,下一句话就是“可可爸去哪了”,弄得她哭笑不得。

“小区里的孩子这么喜欢他,可能是因为他‘话痨’吧。”可可妈打趣说,平时,可可爸依然是那么酷酷的,话不多,可一面对孩子,这张嘴就停不下来了。

“他挺有亲和力的,愿意跟孩子玩,也很耐心。”看自家外孙女跟可可爸玩了一上午的乐乐奶奶对记者说。

“可可爸”的秘诀 真心融入孩子的世界

没有可爱的外表,没有搞笑的技能,也没有特殊的才艺,今年30多岁的汪小京至今也不清楚自己变成“孩子王”的原因。不过他认为,花时间陪孩子玩,真正和孩子沟通,融入孩子的世界,可能是让父母和孩子增加亲密度的最好方法。

“如果你愿意放下长辈的身份,有足够的耐心,跟孩子平等地做朋友,用孩子熟悉的方式表达,融入他们,那孩子肯定会喜欢你。”

“我没有专门学过心理学,不过我上网看过不少有关儿童心理的资料,也跟好几个七八岁的大孩子取过经,向他们请教什么游戏好玩。”说到这里时,汪博士很自豪。最近,他还在尝试一个想法,就是在每周六或周日的上午组织一个公益早教活动,让小区学龄前的孩子们都可以到社区活动室集合,大家聚在一起,互相陪伴玩耍,一起成长。

心理专家分析 孩子需要一种情感依赖

“可可爸的想法和做法,真正体现了为人父母的智慧。”宁波蓝泓心理健康咨询中心主任周敏明老师认为,在孩子三四岁时,亲子关系的重点,是父母与孩子如何建立起亲密关系,即给孩子教育什么内容不重要,重要的是父母的陪伴,让孩子感受到自己与父母是一个共同体。

周老师说,中国有不少家庭在教育子女过程中会陷入一种误区,就是父母经常把自己认为对的内容、对的规划向孩子进行机械化说教。学龄前的孩子,更需要的是一种安全感和情感依赖,可很多父母出于多方面考虑,对孩子的各种探索

行为进行严格禁止,不让孩子做这个,不让孩子做那个,让孩子只能在相对封闭的环境里,用父母认可的方式去玩耍。这种指导性的教育方式,不但不能建立亲密自如的亲子关系,而且可能造成孩子长大后的叛逆和冷漠。

“可可爸就不一样了。他蹲下身子,和孩子平等对话,用孩子可以接受的方式、喜欢的声调进行沟通,陪孩子玩游戏,让孩子真切感受到了‘我是爱你的’这种情感。”周老师说,培养孩子的情商,让孩子在轻松、平等的环境下成长,有利于孩子未来形成温暖型人格。

弟弟下车“方便” 哥哥开车一溜烟走了 交警:应急车道停车更不对

本报讯(记者 王思勤 通讯员 杜宇晨)前天晚上,在高速公路上,赶着回家过年的哥哥把自己的弟弟给“弄丢”了。

2月2日晚上8点45分,高速交警接到指挥中心指令,说宁波绕城高速公路往保国寺方向59公里处有一行人报警,请求交警帮助。

巡逻交警火速赶往现场,只见一男子站在高速公路的应急车道上,被冻得瑟瑟发抖。该男子说,他姓李,当天和哥哥一起开车回家,没想到,却被哥哥遗忘在了半路上。

“我们兄弟俩是河北人,在宁海打工。快过年了,我俩就合开一辆面包车上路回家。”小李说,由于路途遥远,兄弟俩说好,先由小李开车,等他开累了再换哥哥。

开到事发路段附近时,小李感觉有些累了,还有点内急,就靠边停车换哥哥开,他自己则下车“方便”。可是,还没等他上车,哥哥便一溜烟把车开走了。小李一下子没反应过来,在原地愣了半天,才想到给哥哥打电话。然而,哥哥始终没有接电话。无奈之下,小李只能报警。

弟弟这边刚和交警碰头,哥哥那边已经开出了20多公里,来到了慈城服务区。在服务区停车,哥哥一回头,才发现自己弟弟不见了!他急忙联系小李。接到电话的小李如释重负。

交警也对小李进行了教育:路途遥远,轮换驾驶是对的,但是不能随意把车停在应急车道上。

老人清晨落水 民警跳河救人

本报讯(记者 沈之莹 实习生 朱瑾璇 通讯员 朱君敏 王照锋)昨天清晨5点左右,天下着小雨,寒风刺骨。巡特警戴永胜和同伴处置完一起打架斗殴事件没多久,便接到一条警情:江东南徐路与民安路交叉口附近的河里有落水。

这是一条宽约5米的内河,在对面靠小区的河岸边,一个满头白发、身着棉袄的老太太仰面浮在水面上,看上去年约70岁。

戴警官转业前当过海军,在军校读研究生时曾经拿过全校游泳冠军,水性了得。他说老人当时能浮在水面上,是因为冬天衣服较厚,水还没完全浸透。

戴警官说,河岸离老太太所处水面约两米,当时只觉得自己没有时间去准备了,没脱衣服就跳了下去。

水的温度很低,靠岸边的水深在1.5米左右,越往中间走越深。老人还有些意识,嘴里发出“嗯嗯”的声响。戴警官去拉她时,她求生意识还蛮强,一把把民警的帽子给拉了下来。

同行的另两名巡逻队员也已经脱了衣服下水救人,岸上还有人在一旁打开手电筒照明。大家架起梯子,将绳子捆在老人身上,合力将老人扛上了岸,一旁等候的急救车迅速将人送往医院。

记者从江东警方了解到,落水的老太太今年72岁,家住附近小区,老太太患有抑郁症,对于怎么落水事后也说不清楚了。庆幸的是,她已经脱离了生命危险。



落水老人被救起。 警方供图